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المفاتيح:

ضريبة الدخل – الربط الزكوي التقديري - عدم جواز نظر الدعوى لسبق الفصل فيها

)IFR-2020-187( القرار رقم

 )Z-2020-12110( الصادر في الدعوى رقم

الملخص: 

مطالبــة المدعــي بإلغــاء قــرار الهيئــة العامــة للــزكاة والدخل بشــأن الربط الزكــوي التقديري 
للأعــوام مــن 1429هـــ إلــى 1439هـــ – دلــت النصــوص النظاميــة علــى أنــه لا يجــوز النظر في 
دعــوى قــد ســبق الفصــل فيهــا بحكــم نهائــي إلا بعــد نقضــه أو إعــادة النظــر فيــه بموجــب 
النظــام؛ لمــا فــي ذلــك مــن هــدر لحجيــة الأحــكام القضائيــة وزعزعــة لاســتقرارها وتسلســل 
لا نهايــة لــه، وإضعــاف لمكانــة القضــاء أمــام الكافــة - ثبــت للدائــرة أن موضــوع الدعــوى 
ســبق الفصــل فيــه مــن الدائــرة الثانيــة للفصــل فــي مخالفــات ومنازعــات ضريبــة الدخــل 
فــي مدينــة الريــاض بموجــب القــرار رقــم )ISZR-2020-124( والصــادر فــي الدعــوى رقــم 
)Z-2020-13274( بتاريــخ 2020/03/26م والمقــرر فيــه: »عــدم قبــول دعــوى المدعــي/ 
….. )هويــة وطنيــة رقــم ….( مالــك مؤسســة…… للمقــاولات )ســجل تجــاري رقــم ……( 
شــكلًا؛ لإقامتهــا بعــد فــوات المــدة النظاميــة«- مــؤدى ذلــك: عــدم جــواز نظــر الدعــوى 
لســبق الفصــل فيهــا– اعتبــار القــرار نهائيــاً وواجــب النفــاذ بموجــب المــادة )42( مــن قواعــد 

عمــل لجــان الفصــل فــي المخالفــات والمنازعــات الضريبيــة.

المستند:

المــادة )76( مــن نظــام المرافعــات الشــرعية بالمرســوم الملكــي رقــم )م/1( بتاريــخ  -
1435/1/22هـــ.

الوقائع:

الحمد لله، والصلاة والسلام على رسول الله، وآله وصحبه ومن والاه؛ وبعد:

إنــه فــي يــوم الســبت 1442/02/30هـــ الموافــق 2020/10/17م، عقــدت الدائــرة الأولــى 

دعوى

لجنة الفصل 

الدائــرة الأولــى للفصــل فــي مخالفــات ومنازعــات ضريبــة 

الدخــل فــي مدينــة الريــاض
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للفصل في مخالفات ومنازعات ضريبة الدخل في مدينة الرياض، المنشأة بموجب نظام 
ضريبــة الدخــل الصــادر بالمرســوم الملكــي رقــم )م/1( بتاريــخ 1425/1/15هـــ وتعديلاتــه، 
والمُشــكلة بموجــب الأمــر الملكــي رقــم )65474( بتاريــخ 1439/12/23هـ،جلســتها عــن بعــد 
عبــر الاتصــال المرئــي والصوتــي، وذلــك للنظــر فــي الدعــوى المشــار إليهــا أعــاه، وحيــث 
اســتوفت الدعــوى الأوضــاع النظاميــة المقــررة، فقــد أُودعــت لــدى الأمانــة العامــة للجــان 

الضريبيــة برقــم )Z-2020-12110( وتاريــخ 1441/07/11هـــ الموافــق 2020/03/06م.

وتتلخــص وقائــع هــذه الدعــوى فــي أن المدعــي/ ……. )هويــة وطنيــة رقــم …….( بصفتــه 
مالــك مؤسســة ……للمقــاولات )ســجل تجــاري رقــم …..(، تقــدم بلائحــة دعــوى تتضمــن 
اعتراضــه علــى الربــط الزكــوي التقديــري للأعــوام مــن 1429هـــ إلــى 1439هـــ، بنــاءً علــى أنــه 
لا يوجــد نشــاط تجــاري فعلــي لاســتخراج الــزكاة عليــه، ولــم يتــم ممارســة النشــاط نهائيــاً، 
ــب  ــه، ويطل ــزكاة علي ــه فــرض ال ــب علي ــم أن عــدم شــطب الســجل التجــاري يترت ــم يعل ول

إلغــاء الربــط.

وبعرض لائحة الدعوى على المدعى عليها، أجابت بمذكرة رد مؤرخة في 2020/04/09م، 
تضمنــت أن قرارهــا جــاء متوافقــاً مــع المــادة )3( والمــادة )4( مــن قواعــد حســاب زكاة 
مكلفــي التقديــري الصــادرة بقــرار معالــي وزيــر الماليــة رقــم )852( وتاريــخ 1441/02/28هـــ، 
وعليــه فــإن المدعــى عليهــا مارســت صلاحيتهــا الممنوحــة لهــا بموجــب ذلــك والــذي 
يخولهــا بمحاســبة المدعــي تقديريــاً وفــق مــا يتــم التوصــل إليــه مــن معلومــات وبيانــات 
يحــق للمدعــى عليهــا وفــق الصلاحيــات الممنوحــة لهــا نظامــاً بالرجــوع إليهــا لتتمكــن مــن 
احتســاب الوعــاء الزكــوي، وتطلــب المدعــى عليهــا رفــض الدعــوى، مــع حفــظ حقهــا فــي 

تقديــم المزيــد مــن الــردود والإيضاحــات أمــام اللجــان.

ــد لنظــر  ــن بع ــرة جلســتها ع ــوم الســبت الموافــق 1442/02/30هـــ، عقــدت الدائ وفــي ي
الدعــوى، لــم يحضرهــا المدعــي أو مــن يُمثلــه رغــم ثبــوت تبلغــه تبليغــاً نظاميــاً، وحضرهــا/ 
ــزكاة  ــة العامــة لل ــاً للمدعــى عليهــا/ الهيئ ــه ممث ــة رقــم …..(، بصفت ــة وطني …… )هوي
والدخــل، وبســؤال ممثــل المدعــى عليهــا عــن دعــوى المدعــي، أجــاب بأنــه ســبق أن تــم 
ــة  ــات ضريب ــة للفصــل فــي مخالفــات ومنازع ــرة الثاني ــل الدائ نظــر هــذه الدعــوى مــن قب
الدخــل فــي مدينــة الريــاض، وقــد أصــدرت فيهــا قرارهــا رقــم )ISZR-2020-124( فــي 
الدعــوى رقــم )Z-2020-13274(، وطلــب عــدم نظــر هــذه الدعــوى لســبق الفصــل فيهــا. 
ــه  ــه أقــوال أخــرى، أجــاب بالنفــي، وعلي ــا إذا كان لدي ــل المدعــى عليهــا عمّ وبســؤال ممث

ــة. ــاب المرافعــة والمداول ــرة قفــل ب قــررت الدائ

الأسباب: 

ــخ  ــة الدخــل الصــادر بالمرســوم الملكــي رقــم )م/1( بتاري ــى نظــام ضريب بعــد الاطــاع عل
ــر الماليــة رقــم  1425/1/15هـــ وتعديلاتــه، ولائحتــه التنفيذيــة الصــادرة بموجــب قــرار وزي
)2082( وتاريــخ 1438/06/01هـــ وتعديلاتهــا، وبعــد الاطــاع علــى نظــام الــزكاة الصــادر 
علــى  وبنــاء  وتعديلاتــه  1376/03/14هـــ  وتاريــخ   )577/28/17( رقــم  الملكــي  بالأمــر 
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لائحتــه التنفيذيــة الصــادرة بموجــب قــرار وزيــر الماليــة رقــم )1535( وتاريــخ 1425/6/11هـــ 
وتعديلاتهــا وبعــد الاطــاع علــى قواعــد وإجــراءات عمــل اللجــان الضريبيــة الصــادرة بالأمــر 

الملكــي رقــم )26040( وتاريــخ 1441/04/21هـــ والأنظمــة واللوائــح ذات العلاقــة.

مــن حيــث الشــكل، ولمــا كان المدعــي يهــدف مــن دعــواه إلــى إلغــاء قــرار الهيئــة العامــة 
ــى 1439هـــ  ــري للأعــوام مــن 1429هـــ إل ــط الزكــوي التقدي ــزكاة والدخــل فــي شــأن الرب لل
وحيــث إن هــذا النــزاع مــن النزاعــات الزكويــة، فإنــه يعــد مــن النزاعــات الداخلــة ضمــن 
اختصــاص لجنــة الفصــل فــي المخالفــات والمنازعــات الضريبيــة بموجــب الأمــر الملكــي 
رقــم )26040( وتاريــخ 1441/04/21هـــ، وحيــث إن النظــر فــي مثــل هــذه الدعــوى مشــروط 
بالتظلــم عليــه أمــام لجنــة الفصــل خــال )30( يومــاً مــن تاريــخ الإخطــار بــه، اســتناداً علــى 
المــادة )2( مــن قواعــد عمــل لجــان الفصــل فــي المخالفــات والمنازعــات الضريبيــة الصــادرة 
بالأمــر الملكــي رقــم )26040( وتاريــخ 1441/04/21هـــ التــي نصــت علــى أنــه: »يجــوز لمــن 
ــخ  ــه لديهــا خــال )ســتين( يومــاً مــن تاري ــراض علي ــة الاعت صــدر فــي شــأنه قــرار مــن الهيئ
الإبــاغ بــه، وعلــى الهيئــة أن تبــت فــي الاعتــراض خــال )تســعين( يومــاً مــن تاريــخ تقديمــه، 
فــإذا صــدر القــرار برفــض الاعتــراض أو مضــت مــدة )تســعين( يومــاً دون البــت فيــه، 
فللمكلــف خــال )ثلاثيــن( يومــاً مــن تاريــخ إبلاغــه برفــض اعتراضــه أمــام الهيئــة أو مُضــي 
مــدة الـــ )تســعين( يومــاً دون البــت فيــه، القيــام بــأي ممــا يأتــي: 1- طلــب إحالــة الاعتــراض 
ــف قــرار اللجنــة الداخليــة بشــأن  إلــى اللجنــة الداخليــة لغــرض التســوية، فــإذا رفــض المُكلَّ
ــى تســوية،  ــد التســوية دون الوصــول إل التســوية أو مضــت المــدة المحــددة فــي قواع
جــاز للمكلــف التقــدم بدعــوى التظلــم مــن قــرار الهيئــة أمــام لجنــة الفصــل خــال )ثلاثيــن( 
يومــاً مــن تاريــخ إبلاغــه بقــرار اللجنــة الداخليــة أو مــن مضــي المــدة المحــددة فــي قواعــد 
التســوية دون الوصــول إلــى تســوية، ولا تشــمل دعــواه مــا قــد يكــون تــم التوصــل 
ــم مباشــرة أمــام  ــة. 2- إقامــة دعــوى التظل ــة الداخلي ــى تســوية مــع اللجن فــي شــأنه إل
لجنــة الفصــل«، وحيــث إن الثابــت مــن مســتندات الدعــوى أن المدعــي تبلــغ بقــرار رفــض 
ــخ 2020/03/06م، فــإن  ــخ 2020/02/11م، وتقــدم بالدعــوى فــي تاري ــراض فــي تاري الاعت
الدعــوى تكــون قــد اســتوفت أوضاعهــا الشــكلية، ممــا يتعيــن معــه قبــول الدعــوى شــكلًا.

 ومــن حيــث الموضــوع؛ فإنــه بتأمــل الدائــرة لــأوراق والمســتندات التــي تضمنهــا ملــف 
الدعــوى، ومــا أبــداه أطرافهــا مــن طلبــات ودفــاع ودفــوع، فقــد ثبــت للدائــرة أن الخــاف 
عــى عليهــا ينحصــر فــي الربــط الزكــوي التقديــري للأعــوام مــن 1429هـــ  عــي والمُدَّ بيــن المُدَّ
إلــى 1439هـــ ولمــا كان بحــث الولايــة القضائيــة بنظــر هــذه الدعــوى يعــد مــن المســائل 
الأوليــة التــي تكــون ســابقة بحكــم اللــزوم قبــل النظــر فــي موضوعهــا، ويتعيــن علــى 
الدائــرة أن تبيــن مــدى ولايتهــا بنظرهــا، فمتــى تبيــن لهــا خروجهــا عــن ولايتهــا فعليهــا 
أن تحكــم مــن تلقــاء نفســها بعــدم جــواز نظرهــا، وحيــث نصــت المــادة )76( مــن نظــام 
المرافعــات الشــرعية علــى أن: ».. الدفــع بعــدم جــواز نظــر الدعــوى لســبق الفصــل فيهــا، 
ــه المحكمــة مــن تلقــاء  ــة تكــون فيهــا الدعــوى، وتحكــم ب ــه فــي أي مرحل يجــوز الدفــع ب
نفســها..«، ولمــا كان الثابــت لــدى الدائــرة أن موضــوع الدعــوى ســبق الفصــل فيــه مــن 
الدائــرة الثانيــة للفصــل فــي مخالفــات ومنازعــات ضريبــة الدخــل فــي مدينــة الريــاض 
 )Z-2020-13274( والصــادر فــي الدعــوى رقــم )2020-124-ISZR( بموجــب القــرار رقــم
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بتاريــخ 2020/03/26م والمقــرر فيــه: »عــدم قبــول دعــوى المدعــي/ ….. )هويــة وطنيــة 
ــا  ــاري رقــم ……( شــكلًا؛ لإقامته ــاولات )ســجل تج ــك مؤسســة ……للمق رقــم ….( مال
ــا وقضــاءً أنــه لا يجــوز النظــر  بعــد فــوات المــدة النظاميــة«، ولمــا كان مــن المقــرر فقهً
ــه  ــي إلا بعــد نقضــه أو إعــادة النظــر في فــي دعــوى قــد ســبق الفصــل فيهــا بحكــم نهائ
بموجــب النظــام؛ لمــا فــي ذلــك مــن هــدر لحجيــة الأحــكام القضائيــة وزعزعــة لاســتقرارها 
وتسلســل لا نهايــة لــه، وإضعــاف لمكانــة القضــاء أمــام الكافــة، فضــاً عمــا تحدثــه مــن 
اضطــراب عنــد التنفيــذ، واختــاف عنــد التطبيــق، فعــدم جــواز نظــر الدعــوى لســبق الفصــل 
ــذي  ــة الأمــر المقضــي، وال ــى حجي ــب عل ــر الســلبي المترت فيهــا لا يعــدو أن يكــون إلا الأث
يمنــع مــن معــاودة نظــر ذات النــزاع الــذي حســم بحكــم قضائــي، أمــام أيــة محكمــة أخــرى 
بدعــوى مبتدئــة يثــار فيهــا ذات النــزاع، بشــرط أن يتوافــر فــي كل مــن الدعوييــن الســابقة 
واللاحقــة وحــدة الخصــوم والمحــل والســبب، الأمــر الــذي تنتهــي معــه الدائــرة إلــى الحكــم 

الــوارد بمنطوقهــا وبــه تقضــي. 

القرار: 

ولهذه الأسباب وبعد المداولة، قررت الدائرة بالإجماع ما يلي:

عــدم جــواز نظــر الدعــوى المقامــة مــن المدعــي/ …….. )رقــم مميــز …….( لســبق  -
الفصــل فيهــا.

صــدر هــذا القــرار حضوريــاً بحــق الطرفيــن، وقــد حــددت الدائــرة )يــوم الخميــس الموافــق 
1442/04/04هـــ( موعــداً لتســلم نســخة القــرار ولأطــراف الدعــوى طلــب اســتئنافه حســب 
النظــام خــال )30( ثلاثيــن يومــاً مــن اليــوم التالــي للتاريــخ المحــدد لتســلمه، بحيــث يصبــح 

نهائيــاً وواجــب النفــاذ بعــد انتهــاء هــذه المــدة فــي حــال عــدم تقديــم الاعتــراض.

م على نبينا محمد، وعلى آله وصحبه أجمعين. ى الله وسلَّ وصلَّ


